



挂在墙上的风景

梁刚

如果你走进南盘江弥勒段数十里河谷深处的朋普镇齐格村村委会，到半坡、区米几、领格、旧寨这些村落，会看到，在村中的大道小巷，只要是陡坡的道路，一边的土墙、砖墙或石墙墙壁上，都会挂着一把一米长的铁铲。齐格村委会是彝族阿哲人和傣族居住的地方，但在墙壁上挂着一把铁铲，可不是民族风俗。

这里的土地大多像布片般挂在大起大落的群山上，机械基本无法使用，如百年前一样，牛还是最重要的生产工具，也就是书面上写到的“力畜”，因而，家家户户都养着最适宜在陡峭山地耕耘和在崎岖山径上拉肥运粮的黄牛，土地、人手多的人家，三头五头，就是一个单身汉，也要有一条耕牛才能过活，这些牛，一家比一家养得孔武，一家比一家养得精壮。

而山里的大人小孩都知道，无论是清晨在炊烟中出牧，或是耕作一天在暮色中回村，只要爬坡度大的道路，牛、马羊都会生理性出恭：拉下大堆小堆的粪便。前两年，我作为驻村扶贫工作队刚到村子，路过这样的地方，牛粪成堆，苍蝇成团，臭气扑鼻，尽管我在农村长大，还是几乎无法落脚，连呼吸都感到吃力。

齐格是弥勒市的深度贫困村，精准扶贫战役打响以来，村里的发展有目共睹。齐格村委会地处朋普镇东部，过去是典型的边、山、穷、小的山区村委会。受地理位置和基础条件等限制，村子里外全是荒山，产业发展缓慢，村民收入微薄，外面飞速发展的农村经济与齐格村贫困落后的面貌形成的强烈反差，为了使齐格村“绿起来”“富起来”“强起来”，我们下定决心要在产业上大干一场。面对产业路不通、生产用水不足等

难题，大家没有畏难不前，积极向上申请项目资金，带头发动群众出工出力修路，仅用一年时间就打通了5个村民小组的进村道路，解决了农作物运输难的问题。

那几年，就在这方水土，我像乡村的测绘员，内心恨不能装着千山万水，身上一有汗泥味，狗不咬，鹅不啄。我建立的扶贫档案，有长篇小说《红楼梦》一样厚。我记得，村民那淳朴的笑容，纯净的爱，他们的贫苦，真实的痛苦迷茫，和我们一起促膝制定决胜贫困攻略时的兴奋；我记得，亲近土时那些粗陋的细节，在种植冬早菜豆的沙地，久违的悸动，从赤足传来，哦，砂地，竟是烫热的，热土，从纸张上熟稔的形容词，重新落实到本来。砍甘蔗的人群，每个动作，都闪耀神性之光，我加入其间，经年握笔的手指触到毛刺刺的疼痛，直起腰杆，我却惬意地在心底喊出声来。

产业结构单一，是齐格村发展缓慢的症结所在，我们扶贫工作队和村党总支四处寻找良策。在镇党委、政府和挂联单位——弥勒市委宣传部的支持下，引进芒果、小米辣、香椿、李子等收益较高的产业。村党支部书记、主任赵金华带头种植芒果、香椿、辣椒、李子，并组织村组干部、党员代表和群众代表40余人先后赴广西田阳、巴马及江边乡等地参观学习，使群众看到了新产业的高效益，逐渐打消了心中的疑虑。村党总支还牵头成立齐富水果种植专业合作社、齐心种植专业合作社。在合作社带领下，村民们抱团发展，通过努力，全村种植芒果4000亩、香椿900余亩、李子300余亩，村民收入翻了三四番，日子一天好过一天。

梭罗在《瓦尔登湖》中说过这样一句话：文明改变了人类的住房，但没有

同时改变住房里的人。村组人居环境卫生状况却让人摇头。在这里我要说，像中国大部分山区的农民一样，齐格的村民大多像辛勤的蜜蜂，一生都在养育他们的土地上劳动，热爱和创造。每天，他们与光明一起开始工作，与大地一同沐浴阳光或风雨。但多年来，村民随地乱扔垃圾，吐痰习以为常，柴草、牲畜粪便随处可见堆放，村中垃圾成堆，有不少人家甚至连厕所都没有，跑到房前屋后的林子或庄稼地里解决。

我们刚驻村那段日子，尽管晚上用手机照明，还是一不小心就会踩到村路上猪牛布下的“地雷”。面对这让人头痛的现状，我们工作队会同朋普镇和挂钩扶贫单位市委宣传部，一起向乡村环境整治发力：经常性组织村组干部、党员开展卫生大扫除、修建垃圾池，帮助贫困户收家治家，选几户样板，组织其他村民去参观，还开展卫生家庭中差评选，在宣传橱窗里公开对好的人家进行表彰。这期间，村委会党总支书记赵金华还想出了一个好办法，用两公斤钢筋制作了一个圆形的架子，只要用一只旧化肥袋往上一套，就是一个简易且容量很大的“垃圾桶”，村上出钱成批制作，每户分发一个，并督促使用。齐格村小组组长普自能是当地唱山歌的好手，他用本民族话唱的山歌也穿插着乡村卫生整治的内容：脱贫致富日子好，干净整洁疾病少；家庭卫生搞得好，小伙子媳妇最好找……

我们工作队也曾组织村组干部和贫困户到环境卫生搞得好、且同样是彝族同胞居住的巡检司镇乌崩村委会取经。回来后大家马上动起手来，对沿线路进行了绿化美化，平整绿化用地、清理杂草、石块及垃圾，覆土播撒花卉种子，栽植绿化树。在各个小组村中的道路两边，村民的房前屋后，用青竹编织成的一道道绿色的栅栏。应季的山花缠绕着的栅栏，生机盎然的野草簇拥着的栅栏，它美丽着古朴而又富有生机的山村。

在齐格，一切向新向美的变化在悄然进行且活泛如南盘江水。以前，村人在一起吃喝时，总会放着一大桶矿泉水，而只有一个碗，大家都用这个碗倒水喝，而近来我高兴地发现，在这样的场合，矿泉水旁，已经放着几大摞纸杯。喝水时，各取一个。齐格6个村小组村都配备了一个保洁员，每个月600元的薪酬。村委会所在地地属潞江村小组，是人口最多的村子。早晨醒来，我们工作队员、村干部只要不到外村，就在南盘江的拍岸惊涛声中，分头和许文生、白秀珍这对傣族老夫妇打扫村里和村委会内外的卫生。随后，我会到南盘江边，掬起波光潋滟的江水，洗一把胡子拉碴的脸，顿时身心清爽。我常联想到齐格人的生活就像身边的大江，有丰沛的源头、明晰的方向、踏实的节奏、跃动的生命，对，这是好时代才有的新气象。

墙面上挂铁铲，也是大家在乡村环境整治中想出的点子：当牛在村中的坡路上拉下粪便时，跟在牛身后的主人只要从墙壁上随手取下铁铲——这对农人来说十分趁手的农具——三下五除二，把牛粪铲到路两边的菜园或摆放在一角的粪筐，道路就干净了。即使牛的主人有时来不及铲，只要路上有牛粪，走路的人见了，无论党员、结对帮扶干部，还是教师、学生、一般群众，都会自发地从墙壁上取下铁铲……

作为工作队员，我常走村串寨去落实扶贫任务，在齐格，在半坡，在区米几、领格、旧寨……就多次使用过墙壁上的

铁铲，即使在下霜的清晨，握着铲柄，我似乎也能感觉到一种温暖，身高一米八的我，弯下腰来，三五分钟的劳动后，直起身，拍拍手，把铁铲挂回原来的位置，感到一种说不出的踏实和舒坦。

今年二月的日历刚刚翻过一半，我又回到齐格村，看到了久违了风景：南盘江河谷的春天总是来得很早很早，一棵棵高大的木棉树便满树花朵，立于江两岸，对着江湾久久地打量自己的红颜。在年年相似的春风中，旧的一页已然翻篇，新美家园加速拼图：青翠的玉米地哔哔迎风，男男女女正在掰早玉米，这是新的年度河谷最早的收获。阳光，照耀着河谷，照耀着大地上的劳动者。大江春潮浩荡，牧鸭人钱正中站在竹排上，向我露出一张被汗水打湿的笑脸，满江的鸭子也抬头望着我，张开了它们扁大的嘴巴，钱满姑娘正在花椒苗圃浇水，复制出一道比一道绚丽的彩虹；山坡上，大片大片的香椿正在发芽，是四季香椿，我参与发放的香椿苗，是78680株，被37户贫困户领走；普雨龙前年嫁接的46棵桃树正在开花，山坡上像披了一层嫣红的毯子，河谷，将在秋天变成果篮。大片大片的芒果树花团锦簇，闪着芬芳的光泽，第一批850亩已经种下第四年，今年可以挂果，在芒果地头，最会唱山歌的普中林在放牧他的羊群，他告诉我，才两年不到，羊群的队伍增加了一倍，达到50只……哦，奋力劳作的身影，总是自带光芒。我在心里念叨：这就是我们的山河，一片春色，铺展在幅员辽阔的祖国……

当然，我还看到了挂在村道两边墙壁上那一把把铁铲，那一根根孩子手臂粗的栗木上，有带汗的指纹、热度，像一根根接力棒，正在传递，同时成了河谷深处一道别样的风景！

梦启程的时候

(组诗)

片刻时光
此前是万水千山
是重重迷雾，是万道霞光
你在奔跑
你在寻找

此后亦是万水千山
是潺潺溪水，是寂寂空山
你停下脚步
静看

年少的你啊
能否，在梦启程的时候
寻到那朝阳
见到候鸟归巢
在将一切浅尝时
不惧亦无忧

祈望
天色已晚
暮色渐沉
檐静默，雨打窗
它们说：快快归来吧，旅人
街角遮住了远路

你看天上月
你看地上星
都已为你亮起
它们继续说
晚餐已为你备好
被褥已为你铺好
快快归来吧

如你所晓
如你所见
一切都是吾爱
可我
愿继续漂泊

目送着
祈望着
祝你啊 万水千山
平安胜意

向往
从她心里传来的声音
怦怦作响
呼之欲出
啊是否也能问你
你的心是否也在
以同样的频率跳动着呢
怦怦，怦怦……

她向你挥挥手
风也笑起来了
发丝翻飞
一如从前
向她奔去而去

收藏

吸气
脱掉鞋子
呼气
赤着脚
把自己扔进山林
双脚和落叶一起唱
和溪水一同舞
每一步都亲吻泥土
有松香扑鼻
摘下帽子
看见鸟雀
看见阳光
有微风轻轻梳着头发
再捡起一片飘落的树叶
躺进书页间
变成永久的故事

隐匿

一定有什么是我所不知道的

你看那树叶上的
迷宫般的脉络
你看那爬行着的蚂蚁
密密麻麻
你看那高山和裂谷

如此渺小
如书本中的一个句点
如森林中的一片树叶
如高山裂谷中的一只蚂蚁
我竟如此渺小

你愿意同我一起去寻找答案吗
翻山越岭
不论是否真的
能够找到

跨越

大声喊出来啊
那些值得你呼唤的东西
如山谷里的回音
总会得到回应

喉咙干涩
你低声嘶吼
痛——
你得找到那声音
不惜一切
你该挣脱那缠绕的藤条

“咔嚓”“咔嚓”
玻璃也变成一块块小碎片
池水也变成大大小小的同心圆
有风刮过此地

这就是真谛
你小心翼翼
抚摸
心中充满暖意
你甘之如饴

探幽化佛山

罗苑丹

傲立于宝莲寺前的栲树高约30余米，树干需6人合抱，亭亭如盖，人称高栲王、栲树爷，为镇山之木。民间传说栲树爷甚有灵气，每逢高考前夕，众多学子云集于此，谈古论今，书声琅琅，回响山谷。两株栲树手拉手，千百年并肩站立着，像对恩爱夫妻，于是，七夕佳节，更有青年男女，于树上结绳许愿，祈求海枯石烂、天长地久。

沿山路继续前行，忽闻泉水潺潺，转过一道弯，只见崖壁上一股清泉突然跌落，九折九叠，经年累月击石成潭。这就是静影沉璧九叠泉，数潭泉水清澈见底，如碧玉般层层叠叠。古木藤蔓，飘掩潭中；落英残红，飘零水上。潭水溢流，如珠落玉盆，声如筝鸣。人坐潭边，心如明镜，不染尘埃，超然脱俗。循着九叠泉边的公路继续前行，就到了迦叶殿，也称华圣寺。华圣寺建于乾隆十二年，环境幽美，殿宇宏伟。墙上有大量的壁画、诗文，艺术价值极高。顺着迦叶殿旁的石阶，往北不远便到白云窝。明万历五年（1577年），无住禅师开创了白云窝寺，后靠危峰，前临深壑，为化佛山第一宝刹。白云窝积淀了化佛山的灵气，诉说着化佛山的前世今生。日出日落，斗转星移，山还是山，水还是水。走在游道中，苍苍古木，幽幽化佛，坐卧一片青山，闲看云起云落。

明清时从上山古道登化佛山，沿着东麓，走过庆丰湖北岸，从花椒箐抵山脚，爬999级石云梯，迎头可见迦叶殿，现在登化佛山，车可以直接抵达迦叶殿停车场。一路观光游览，宝莲寺、栲树爷、九叠泉、迦叶殿……一路风景，一路清幽。

进入景区不久，隐约可见苍木古寺直立山间。走近一看，两株千年栲树，这里只是化佛山的半山腰，要到山顶去，最好的路线是从九叠泉上山。循着九叠泉旁的石径上山，不过一两百米，就到了九叠泉的背后。这里有着化

佛山一景——独木成林千年藤。山壁上一株巴豆藤，攀附着高大木林，分三叉延展，枝枝蔓蔓，遮天蔽日。这株千年古藤，胸径2.32米，藤蔓60余米，覆盖山谷2000余平方米面积，可谓滇中藤王。

沿石阶继续往上，林中极为幽静，各种高矮矮的植物和不知名的花花草草竞相生长。若是二月至五月，沿路还可以欣赏到马樱花，从山脚到山顶，一树树马樱花红似火，灿烂灼灼。马樱花有红色和白色两种，这里的大多为红色，一朵马樱花由十至二十朵小花簇拥而成，像一个个绣球，挂满花树，烧红了化佛山的天空。若是夏秋之间，林下蘑菇打开小伞，探头探脑，躲躲藏藏，幸运时还能找到鸡枞和松茸，给出游带来出其不意的惊喜。

验道茶花就在路旁。验道茶花以无住禅师倒插山茶证道而闻名，故又名“倒栽茶花”。“奇珍异品验道茶花。验道茶花树龄在两百年以上，高两丈，是云南茶花中的珍品。一月到三月是盛花期，近看红白相间，九蕊十八瓣，花大如钵；远看满树嫣红，花枝入云，灿烂如霞。由径花影，斑驳游离，如梦似幻。

验道茶花就在路旁。验道茶花以无住禅师倒插山茶证道而闻名，故又名“倒栽茶花”。“奇珍异品验道茶花。验道茶花树龄在两百年以上，高两丈，是云南茶花中的珍品。一月到三月是盛花期，近看红白相间，九蕊十八瓣，花大如钵；远看满树嫣红，花枝入云，灿烂如霞。由径花影，斑驳游离，如梦似幻。

再往上走，途经一片缓坡，巍峨挺拔着数千株华山松，这里就是华山松林。山风吹过，松涛阵阵。华山松巍然而立，满眼苍翠。松下铺满厚厚的松针，金黄如地毯，硕大的松果四处散落，仿佛童话世界。小路穿松林而过，漫步林中，仰观参天松伞、蓝天白云，静听松涛阵阵，鸟语虫鸣，顿感心旷神怡、惬意无比。

这里是化佛山的半山腰，要到山顶去，最好的路线是从九叠泉上山。循着九叠泉旁的石径上山，不过一两百米，就到了九叠泉的背后。这里有着化

佛山一景——独木成林千年藤。山壁上一株巴豆藤，攀附着高大木林，分三叉延展，枝枝蔓蔓，遮天蔽日。这株千年古藤，胸径2.32米，藤蔓60余米，覆盖山谷2000余平方米面积，可谓滇中藤王。

沿石阶继续往上，林中极为幽静，各种高矮矮的植物和不知名的花花草草竞相生长。若是二月至五月，沿路还可以欣赏到马樱花，从山脚到山顶，一树树马樱花红似火，灿烂灼灼。马樱花有红色和白色两种，这里的大多为红色，一朵马樱花由十至二十朵小花簇拥而成，像一个个绣球，挂满花树，烧红了化佛山的天空。若是夏秋之间，林下蘑菇打开小伞，探头探脑，躲躲藏藏，幸运时还能找到鸡枞和松茸，给出游带来出其不意的惊喜。

验道茶花就在路旁。验道茶花以无住禅师倒插山茶证道而闻名，故又名“倒栽茶花”。“奇珍异品验道茶花。验道茶花树龄在两百年以上，高两丈，是云南茶花中的珍品。一月到三月是盛花期，近看红白相间，九蕊十八瓣，花大如钵；远看满树嫣红，花枝入云，灿烂如霞。由径花影，斑驳游离，如梦似幻。

再往上走，途经一片缓坡，巍峨挺拔着数千株华山松，这里就是华山松林。山风吹过，松涛阵阵。华山松巍然而立，满眼苍翠。松下铺满厚厚的松针，金黄如地毯，硕大的松果四处散落，仿佛童话世界。小路穿松林而过，漫步林中，仰观参天松伞、蓝天白云，静听松涛阵阵，鸟语虫鸣，顿感心旷神怡、惬意无比。

这里是化佛山的半山腰，要到山顶去，最好的路线是从九叠泉上山。循着九叠泉旁的石径上山，不过一两百米，就到了九叠泉的背后。这里有着化

土土的香

余继聪

轻时也基本没有用过什么化妆品。就是那个年代的雪花膏、凡士林，也只是在我五六岁之前父亲给母亲买过一两次，母亲也只是在脸皴裂时，才舍得用一点点，哪里舍得像今天城里的女人们用高档、价格昂贵的美容霜、润肤霜、化妆品一样，眼睛都不眨一下，胡涂乱抹？

在我童年、乡村生活的记忆中，母亲的香，常常只有野花野草香、庄稼蔬菜花香，是桃花、杏花、梨花、李子花、迎春花、野杜鹃、野蔷薇、蒲公英的香，是稻花、麦花、蚕豆花、油菜花、豌豆花、向日葵花的香，是白菜、青菜、南瓜等各类蔬菜花的香，是蒿草、粪草的香。野花、庄稼花、蔬菜花香，常常只有稻花香、麦花香、蚕豆花香、油菜花香、蔬菜花香、蒿草粪草香，而没有化妆品的香。在母亲的记忆中，她用过的化妆品就只有雪花膏，青春年华的美好记忆，就只有各种庄稼、蔬菜、野花、野草、泥土、粪草的香。

母亲的香，不是雪花膏的香，更不是百雀羚、欧莱雅、雅诗兰黛、夏士莲、香奈儿、兰蔻、雅芳等等美容护肤化妆品的香，而是稻花香、麦花香、蚕豆花香、油菜花香、白菜花香、青菜花香、豌豆花香、蒿草香、野蔷薇香、蒲公英香……

现在已经70多岁的母亲，即便在年

香、油菜花香、白菜花香、青菜花香、泥土香。母亲的手脚上、头发上、脸上、衣服上，每天都会染上庄稼花、蔬菜花、野花野草和泥土的各种色彩，浸润上庄稼花、蔬菜花、野花野草和泥土的各种味道。

母亲的香，甚至可以说是泥土粪草香。母亲一年四季忙于干农活，辛苦忙碌奔波在庄稼地里，泥土上，常常全身沾满泥土，灰尘白土，土头上脸的。母亲常常用手像撕面包一样撕开一团团宝贵的粪草，撒在庄稼地里，好像给嗷嗷待哺的子女喂面包。她常常赤脚站在粪草深深的猪圈牛圈里除粪，常常像撒花一样用手给庄稼蔬菜们抛撒粪草。母亲一年四季常常辛苦忙碌，没有时间慢慢细致地洗干净手上的泥土粪草，所以手上常常沾满泥土粪草，浸透泥土粪草香。那个年代很少用化肥，村村寨寨，家家户户，给庄稼地里施肥，几乎都是用牛圈猪圈里挑出来的“庄稼肥”，也就是

粪草。取之于草，还之于草。</p